
मापक 
 

प्रायोगिक पुस्तक के अभ्यास प्रश्न 

प्रश्न 1. मापक गकसे कहते हैं एवं मापक गकतने रूपो ंमें प्रदगशित गकये जा सकते हैं? 

 

उत्तर: मापक का अर्थ-मानचित्र पर चकन्ह ीं दो स्र्ानोीं के बहि कह दूरह एवीं धरातल पर उन्ह ीं दो स्र्ानोीं के 

बहि कह दूरह के अनुपात को मापक कहते हैं। 

 

मापक के रूप-मापकोीं को मुख्यतः तहन रूपोीं में प्रदचशथत चकया जा सकता है-कर्नात्मक या शाब्दिक 

मापक, प्रदशथक चिन्न मापक, रैब्दिक या रेिात्मक मापक। 

प्रश्न 2. यगद गकसी मानगित्र पर A तथा B स्थानो ंकी दूरी 5 सेमी. है। जबगक इनकी वास्तगवक दूरी 

50 गकलोमीटर है, तो उस मानगित्र का कथनात्मक मापक क्या होिा? 

 

उत्तर: मानचित्र पर A तर्ा B स्र्ानोीं के बहि कह दूरह = 5 सेमह. 

दोनोीं स्र्ानोीं के बहि वास्तचवक दूरह = 50 चकमह. 

 

अत: 1 सेमह कह दूरह रेिा मानचित्र पर प्रदचशथत करेगह धरातल का > अर्ाथत् 10 चकमह. 

अतः कर्नात्मक मापनह होगह 1 सेमह. = 10 चकलोमहटर। 

प्रश्न 3. कथनात्मक मापक 1 सेमी. = 100 गकलोमीटर पर बने मानगित्र में दो स्थानो ंके बीि की 

दूरी 6.5 सेमी. हो, तो उन स्थानो ंके बीि की वास्तगवक दूरी ज्ञात कीगजए। 

 

उत्तर: ∵ 1 सेमह = 100 चकमह. (कर्नात्मक मापनह) 

 

∴ 6.5 सेमह. = = 650 चकमह. 

अतः दो स्र्ानोीं के बहि कह वास्तचवक दूरह 650 चकलोमहटर है। 

प्रश्न 4. प्रदशिक गिन्न मापक की पररिाषा दीगजए। इसमें अंश व हर क्या प्रदगशित करते हैं? 

 

उत्तर: प्रदशथक चिन्न मापक का अर्थ – जब मापक को चिन्न के रूप में प्रदचशथत चकया जाता है, तो इस 

प्रकार बनने वाले मापक को प्रदशथक चिन्न मापक कहा जाता है। इस मापक कह अचिव्यब्दि में केवल 

अींकोीं का हह उपयोग होता है, इसचलये इसे सींख्यात्मक मापक िह कहते हैं। 

अंश व हर द्वारा प्रदशिन- 

 

अींश – इसके द्वारा सदैव मानचित्र कह दूरह अर्ाथत् प्रदचशथत दूरह दशाथयह जातह है। 

हर – इसके द्वारा सदैव धरातलहय दूरह अर्ाथत् वास्तचवक दूरह दशाथयह जातह है। 



प्रश्न 5. प्रदशिक गिन्न को संख्यात्मक मापक व अन्तरािष्ट्र ीय मापक क्यो ंकहते हैं? 

 

उत्तर: प्रदशथक चिन्न मापक कह अचिव्यब्दि में केवल अींकोीं का प्रयोग होता है इसचलये इसे सींख्यात्मक 

मापक कहते हैं। इस मापक में धरातलहय दूरह व मानचित्र कह दूरह के बहि एक चनचित अनुपात होता है यह 

अनुपात चवचिन्न माप प्रणाचलयोीं में हो सकता है तर्ा दूररयोीं को से्वच्छानुसार बदला जा सकता है। इस 

कारण इस मापक को अन्तराथष्ट्र हय महत्व है। अतः इसे अन्तराथष्ट्र हय मापक िह कहा जाता है। 

प्रश्न 6. कथनात्मक मापक 1 सेमी. = 4.5 गकमी. को प्रदशिक गिन्न में बदगलये। 

 

उत्तर:  

 

∵ 1 सेमह. = 4.5 चकमह. 

∵ एक चकमह. में 1,00,000 सेमह होते हैं। 

 

∴ 4.5 चकमह. = 4.5 x 100000=450000 सेमह 

∴ 1 सेमह. = 450000 सेमह 

 

प्रदशथक चिन्न = 1 : 450000 

प्रश्न 7. एक 10 सेमी. की सरल रेखा को एक कोणीय गवगि द्वारा 6 िािो ंमें समगविागजत कीगजए। 

 

उत्तर: सवथप्रर्म 10 सेमह कह एक सरल रेिा िह ींिेंगे। अब इस सरल रेिा के दोनोीं चकनारोीं पर A व B 

अींचकत करके A चबन्दु से नू्यन कोण पर एक रेिा AC िह ींिेंगे। इस AC रेिा को उतने हह समान लम्बाई 

वाले िागोीं में बााँटेंगे चजतने िाग AB रेिा के करने हैं।  

 

सैट से्क्वयर से AC रेिा का चविाजन कर उस पर मान के रूप में P, Q, R, S, T, U अींचकत करके उन्ें AB 

रेिा से चमला दें गे। 

 

 



प्रश्न 8. प्र. गि. 1 :100000 पर एक रेखात्मक मापक गकमी. व हैक्टोमीटर में दूररयााँ पढ़ने के गलये 

बनाइये। 

 

उत्तर: प्रदशथक चिन्न = 1 : 1,00,000 

 

∵ 1 सेमह. = 100000 सेमह. 

 

1 सेमह. =  चकमह. (∵1 चकमह. में 100000 सेमह. होते हैं) 

 

∴ 15 चकमह. = = 15 सेमह. 

 

∴ 15 सेमह. = 15 चकमह. 

इस प्रकार प्र. चि. 1 : 100000 पर मापक बनाने के चलये कर्नात्मक मापक 15 सेमह. = 15 चकमह. प्राप्त 

हुआ है। इस कर्नात्मक मापक पर एक रेिात्मक मापक बनाना है। अत: सबसे पहले 15 सेमह. कह एक 

सरल रेिा िह ींिकर उसे 15 िागोीं में बााँटेंगे।  

 

इस प्रकार चविाजन करने पर (15 चकमह. ÷ 15 =) प्रते्यक िाग 1 चकमह. कह दूरह प्रदचशथत करेगह। 

 

अब पहले िाग को छोड़कर क्रमश: 0, 1,2,3,4,5,6,7,8, 9, 10, 11, 12, 13, 14 चकमह. अींचकत करें गे। 1 

चकमह. में 10 हैक्टोमहटर होते है।  

 

पहला िाग जो 1 चकमह. कह दूरह प्रदचशथत करता है उसे 10 उपिागोीं में बााँटने पर प्रते्यक उपिाग (10 

हैक्टोमहटर ÷ 10 =) 1 हैक्टोमहटर कह दूरह प्रदचशथत करेगा।  

 

इसचलये 0 से बायह ीं ओर क्रमशः 1 से 10 तक मान अींचकत करें गे। इस प्रकार एक रेिात्मक मापक तैयार 

हो जायेगा। (Note : मापक को से्वच्छानुसार या पूछे गये प्रश्न के अनुसार मुख्य उपचविागोीं में बााँटा जा 

सकता है) 

 

 



प्रश्न 9. प्र. गि. 1: 60 पर एक रेखात्मक मापक मीटर व डेसीमीटर में दूररयााँ पढ़ने के गलए बनाइये। 

 

उत्तर: गणन कायथ 

 

प्रदशथक चिन्न = 1 : 60 अर्वा 1 सेमह. = 60 सेमह. 

 

∵1 सेमह. प्रदचशथत करता है 60 सेमह.. 

 

∴ 15 सेमह. प्रदचशथत करें गे 60 x 15 =900 सेमह. 

 

िूाँचक इस मापक में माप कह बड़ह इकाई महटर है अतः हम इन सेमह. के महटर बनायेंगे। 

 

∴ 15 सेमह. =  महटर (1 महटर = 100 सेमह.) 

 

∴ 15 सेमह. = 9 महटर (कर्नात्मक मापक) 

रेखात्मक मापक की रिना- 

 

अब रेिात्मक मापक बनाने के चलए 15 सेमह. कह एक सरल रेिा िह ींिेंगे। इस रेिा को 9 बराबर िागोीं में 

बााँटेंगे। इसमें प्रते्यक िाग के द्वारा 1 महटर कह दूरह प्रदचशथत होतह है।  

 

0 के दायह ीं ओर 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 महटर दशाथयेंगे तर्ा बायह ीं ओर के िण्ड को पुनः 10/5/2 िागोीं में 

से्वच्छानुसार बााँटने पर डेसहमहटर प्रदचशथत करने के चलए िण्ड चनचमथत हो जायेंगे। 

 

 

प्रश्न 10: प्र. गि. 1:50 पर एक रेखात्मक मापक मीटर व डेसीमीटर में दूररयााँ पढ़ने के गलए बनाइये। 

इस पर 3 मीटर 6 डेसीमीटर की दूरी अंगकत कीगजए। 

 

उत्तर: महटर व डेसहमहटर प्रदचशथत करने हेतु गणन कायथ 

 

प्रदशथक चिन्न 1 : 50 अर्वा 1 सेमह. = 50 सेमह. 

 

∵ 1 सेमह. प्रदचशथत करता है = 50 सेमह. 



∴ 15 सेमह. प्रदचशथत करें गे = 50 x 15 = 750 सेमह. 

 

िूाँचक इस मापक में माप कह बड़ह इकाई महटर है अतः हम इन सेमह. के महटर बनायेंगे। 

 

∴15 सेमह. =  महटर (1 महटर = 100 सेमह.) 

 

∴ 15 सेमह. = 7.5 महटर (कर्नात्मक मापक) 

 

िूाँचक इस कर्नात्मक मापक में 7.5 महटर पूणाांक नहह ीं है तर्ा सम चविाजक िह नहह ीं है इसचलए  

समचविाजक सींख्या (चनकटतम) 7 महटर मानते हुए इस दूरह को प्रदचशथत करने के चलए रेिा कह लम्बाई 

ज्ञात करते हेतु- 

 

∵ 7.5 महटर प्रदचशथत होते हैं 15 सेमह. कह रेिा द्वारा। 

 

∴ 1 महटर प्रदचशथत होता है =  सेमह. से 

 

∴ 7 महटर प्रदचशथत होींगे =  x 7 = (14 सेमह. द्वारा) 

 

अतः 14 सेमह. = 7 महटर (कर्नात्मक मापक) 

रेिात्मक मापक कह रिना-सबसे पहले कर्नात्मक मापक के अनुसार साधारण मापक कह रिना करें गे। 

इसके चलए 14 सेमह. कह रेिा िह ींिेंगे। इस रेिा को 7 बराबर िागोीं में चविाचजत करें गे। इस चविाजन के 

बाद प्रते्यक मुख्य िाग 1 महटर कह दूरह का बनता है।  

 

अब बाईीं ओर के प्रर्म मुख्य िाग को 5 िागोीं में उपचविाचजत करें गे। प्रते्यक उपचविाग 2 डेसहमहटर 

दशाथयेगा। क्ोींचक 1 महटर में 10 डेसहमहटर होते हैं।  

 

इन 10 उपचविागोीं पर क्रमशः 2, 4, 6, 8, 10 व 0 से दायह ीं ओर के मुख्य िागोीं पर 1, 2, 3, 4, 5, 6 महटर 

अींचकत करें गे। दूरह पढ़ने के चलए 6 डेसहमहटर व 3 महटर के ऊपर अींकन करें गे। 

 

 



प्रश्न 11. प्र. गि. 1: 150000 पर एक रेखात्मक मापक की रिना कीगजए गजस पर एक गकलोमीटर 

की नू्यनतम दूरी पढ़ी जा सके। 

 

उत्तर: गणन कायथप्रदशथक चिन्न = 1 : 150000 अर्वा 1 सेमह. = 150000 सेमह. 

 

∵1 सेमह. प्रदचशथत करता है = 150000 सेमह. 

 

∴ 15 सेमह. प्रदचशथत करें गे = 150000 x 15 = 2250000 

 

िूाँचक इस मापक में माप कह बड़ह इकाई चकलोमहटर है, अतः हम इन सेमह. के महटर बनायेंगे। 

 

∴ 15 सेमह. =  चकमह. (1 चकमह. = 100000 सेमह.) 

 

∴ 15 सेमह. = 22.5 चकमह. (कर्नात्मक मापक) 

िूाँचक इस कर्नात्मक मापक में 22.5 चकमह. पूणाांक नहह ीं है तर्ा समचविाजक िह नहह ीं है इसचलए 

समचविाजक सींख्या 22 चकमह. मानते हुए इस दूरह को प्रदचशथत करने के चलए रेिा कह लम्बाई ज्ञात करने 

हेतु- 

 

∵ 22.5 चकमह. प्रदचशथत होते हैं 15 सेमह. कह रेिा द्वारा 

 

∴ 1 चकमह. प्रदचशथत होता है =  सेमह. से 

 

∴ 22 चकमह. प्रदचशथत होींगे =  x 22 = 14.6 सेमह. रेिाएाँ  

 

∴ 14.6 सेमह. = 22 चकमह. (कर्नात्मक मापक) 

रेिात्मक मापक कह रिना – सबसे पहले कर्नात्मक मापक के अनुसार साधारणमापक कह रिना करें गे। 

इसके चलए 14.6 सेमह कह रेिा िह ींिेंगे।  

 

इस रेिा को 11 बराबर िागोीं में चविाचजत करें गे। इस चविाजन के बाद प्रते्यक मुख्य िाग 2 चकमह. कह 

दूरह का बनता है। प्रर्म मुख्य िाग को दो िागोीं में बााँटेंगे चजसमें प्रते्यक िाग 1 चकमह. कह दूरह प्रदचशथत 

करेगा। 



 

 

प्रश्न 12. प्र. गि. 1:316800 पर एक रेखात्मक मापक बनाइये गजस पर 1 मील की नू्यनतम दूरी पढ़ी 

जा सके। 

 

उत्तर: गणन कायथ 

 

प्रदशथक चिन्न = 1 : 316800 अर्वा 1 इींि =316800 इींि 

 

∵ 1 इींि प्रदचशथत करता है 316800 इींि 

 

∴ 6 इींि प्रदचशथत करें गे = 316800 x 6 = 1900800 

 

∴ 6 इींि =  (1 महल = 63360 इींि) 

 

∴ 6 इींि = 30 महल (कर्नात्मक मापक) 

रेखात्मक मापक की रिना- 

 

अब रेिात्मक मापक बनाने के चलए 6 इींि कह एक सरल रेिा िह ींिेंगे। इस रेिा को 6 बराबर िागोीं में 

बााँटेंगे। इसमें प्रते्यक मुख्य िाग 5 महल कह दूरह को प्रदचशथत करेगा। प्रर्म मुख्य िाग को 5 बराबर िागोीं 

में बााँटेंगे जो 1 महल कह दूरह को प्रदचशथत करेगा। 

 

 

प्रश्न 13. प्रदशिक गिन्न 1: 60 पर कणिवत मापक की रिना कीगजये तथा मापक पर 3 मीटर, 4 

डेसीमीटर व 4 सेमी. की दूरी पढ़कर अंगकत कीगजए। 

 



उत्तर: गणन कायथ 

 

प्रदशथक चिन्न = 1: 60 अर्वा 1 सेमह. = 60 सेमह. 

 

∵ 1 सेमह. प्रदचशथत करता है 60 सेमह. को 

 

∴ 15 सेमह. प्रदचशथत करें गे 60 x 15 = 900 सेमह. 

 

मापक कणथवत् मापक में हमें महटर, डेसहमहटर व सेमह. पढ़ने हैं। यहााँ माप कह सबसे बड़ह इकाई महटर है। 

अत: हम इन सेमह. के महटर बनायेंगे। 

 

∴ 15 सेमह. =  महटर (1 मह. = 100 सेमह.) 

 

∴ 15 सेमह. = 9 महटर (कर्नात्मक मापक) 

 

अब कणथवत् मापक कह रिना के चलए सवथप्रर्म एक साधारण मापक चनचमथत करें गे। सवथप्रर्म 15 सेमह. कह 

एक सरल रेिा िह ींिकर उसे 9 बराबर िागोीं में बााँटेंगे। प्रते्यक मुख्य िाग 1 महटर कह दूरह दशाथयेगा। प्रर्म 

मुख्य िाग को पुन: 5 िागोीं में बााँटेंगे इसके प्रते्यक उपिाग द्वारा 2 डेसहमहटर कह दूरह प्रदचशथत होगह।  

 

मुख्य िाग में उपिाग बनाते समय लम्बोीं को सहधे न रिकर चतयथक रूप में रिा जाता है। सेमह. कह दूररयााँ 

पढ़ने के चलए इन चतयथक लम्बोीं को पुनः 5 िागोीं में बााँटेंगे (10 िाग में िह बााँट सकते हैं, चजसमें प्रते्यक िाग 

2 सेमह. कह दूरह प्रदचशथत करेगा। 

 

दूरह पढ़ने के चलए सम्बब्दित माने वालह रेिाओीं को गहरा कर दें गे। 

 

 

प्रश्न 14. प्रदशिक गिन्न 1: 40,000 पर कणिवत् मापक की रिना कीगजए तथा मापक पर 4 

गकलोमीटर, 2 हैक्टोमीटर व 4 डेकामीटर पढ़कर अंगकत कीगजए। 

 

उत्तर: गणन कायथ- 

 

प्रदशथक चिन्न = 1:40000 अींर्वा 1 सेमह. = 40000 सेमह. 



 

∵ 1 सेमह. प्रदचशथत करता है= 40000 सेमह. 

 

∴ 15 सेमह. प्रदचशथत करें गे 40000 x 15 = 600000 सेमह. 

 

िूाँचक इस मापक में बड़ह इकाई चकलोमहटर है अत: इन सेमह. को चकलोमहटर में बदलेंगे। 

 

∴ 15 सेमह. =  चकमह. (1 चकमह. = 100000 सेमह.) 

 

∴ 15 सेमह. = 6 चकमह. (कर्नात्मक मापक) 

 

मापक कह रिना-कणथवत् मापक कह रिना करने के चलए सबसे पहले 15 सेमह. कह एक सरल रेिा 

िह ींिेंगे। इस सरल रेिा को 6 बराबर िागोीं में चविाचजत करें गे। इस चविाजन के बाद प्रते्यक िाग 1 चकमह. 

कह दूरह को दशाथयेगा। बाय ओर प्रर्म मुख्य िण्ड को प्रश्नानुसार 2 हैक्टोमहटर दशाथने हेतु 5 िागोीं में 

बााँटेंगे।  

 

(1 चकमह. = 10 हैक्टोमहटर) प्रते्यक िाग 2 हैक्टोमहटर कह दूरह दशाथयेगा। अब अन्त में 4 डेकामहटर कह 

दूरह को प्रदचशथत करने हेतु हैक्टोमहटर रूपह कणथवत् लम्बोीं को िह 5 िागोीं में बााँटेंगे। (1 हैक्टोमहटर = 10 

डेकामहटर) इससे प्रते्यक िण्ड 2 डेकामहटर कह दूरह प्रदचशथत करेगा।  

 

चविाजन के पिात् दायह ीं ओर 0 से क्रमशः 1,2,3,4,5 चकमह. बायह ीं ओर 2,4,6, 8, 10 हैक्टोमहटर व लम्ब 

अक्ष पर 2, 4, 6, 8, 10 डेकामहटर अींचकत करें गे।  

 

अन्त में दूररयााँ पढ़ने हेतु 4 चकमह., 2 हैक्टोमहटर व 4 डेकामहटर वाले मान वालह रेिाओीं को गहरा कर 

दें गे। 

 

 

 


